

Вафина Диляра Маратовна

Студент 3 курса

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
Институт психологии и образования
Научный руководитель: Камалова Л.А.

Основные подходы современной педагогики к воспитанию детей

Школьное воспитание играет важную роль в жизни ученика на протяжении всего периода обучения. Когда ребенок только приходит в школу после детского сада, у него начинается тяжелый период адаптации. Он начинает привыкать к новому графику, возложенным на него обязанностям и ответственности, смене обстановки и новым лицам. В это время формируется личность и системы ценностей, поэтому важно, чтобы в этом участвовал не только педагог, но и родители, у которых круг возможностей гораздо шире. Воспитание в этом возрасте должно быть разносторонним, поскольку в начальных классах у детей часто меняются интересы, они активно познают мир, учатся контактировать с обществом.

В средних классах происходит переходный возраст, установка жизненных ориентиров, примерное представление о будущей жизни и профессии. В этот период воспитание должно быть направлено на взаимодействие учеников с окружающей средой. Современная педагогика предусматривает в средних классах различные профилактические беседы и внеклассные мероприятия о вреде алкоголя и наркотиков, а также половое воспитание.

В старших классах воспитание должно быть направлено на окончательное становление личности учеников, четкую постановку жизненных ориентиров, шкалы нравственных ценностей, социальной позиции и взглядов на мир. Современная педагогика должна осуществлять воспитательный процесс на протяжении всей школьной жизни, меняя приоритеты в зависимости от возраста учеников. Но важно учитывать, что в понимании и уважении нуждается каждый школьник: от первоклассника до выпускника.

В настоящее время все стремительно меняется, в том числе и воспитательные подходы в образовательных учреждениях. Например, то, что было актуально еще 10 лет назад, сейчас уже абсолютно устарело. Существуют следующие подходы в современной педагогике:

1. Деятельностный. Принципом данного подхода является то, что ребенок приспосабливается к школьной жизни, учится взаимодействовать с обществом, познает мир и приобретает практические навыки в ходе

какой-либо деятельности. Данный подход является наиболее эффективным в современной педагогике, поскольку позволяет мотивировать ребенка.

2. **Ценностный.** Это подход, который меняется в зависимости от современных тенденций. Это значит, что каждое новое поколение будет приобретать именно те ценности, которые преобладают в данный момент. Например, толерантность, честность, доброта, уважение к людям, объективность и т.д. Проблемой такого подхода является то, что нынешнее поколение настроено на усвоение других ценностей и норм, например: нежелание знать историю своего края, нормализация вредных привычек и асоциального поведения, возвышение денежного благополучия над духовными ценностями и т.д.
3. **Человекоконцентрированный.** Является самым молодым подходом, который заключается в образовательном и воспитательном процессе, максимально ориентированным на потребности и возможности ребенка.
4. **Культурологический.** Данный воспитательный подход ориентирован на приобщение школьников к истории и традициям своей малой родины. Воспитательная среда выстроена таким образом, что в ней уделяется большое внимание культурным ценностям, организуются тематические кружки, изучается история края.
5. **Личностно-ориентированный.** В данном воспитательном подходе преобладает ориентир на возможности и потенциал школьника. Например, двое детей из одного класса могут иметь совсем разные интересы и способности. Допустим, один хорошо решает задачи по математике и любит рисовать, а другой совсем не понимает уравнения и любит писать сочинения. Данный подход ориентирован на то, что таким образом получится воспитать самостоятельных людей, которые смогут реализоваться в жизни.
6. **Демократический.** Такой подход основан на правах и свободах учеников, атмосфере взаимопонимания, поддержки и уважения. Демократический подход позволяет воспитывать целостных личностей с нормальным психологическим здоровьем, которые уважают не только свои личные границы, но и других людей.

Современная педагогика играет важную роль в воспитании детей. Важно переходить к новым системам и принципам, позволяющим вырастить самостоятельных людей с правильными ценностями и жизненными ориентирами.